

呼和浩特

打造“最强绿色算力供给者”，绿电采购应用量占总用电量80%

推进“算力与绿色电力一体化融合”发展

□本报记者 郑学良 实习生 梁婧婧

“我们规模引入冷板式液冷解决方案，搭载封闭式冷却塔、小母线等新型节能技术，PUE（电能利用效率）水平达到1.15，真正实现了算力绿色化。”中国移动呼和浩特数据中心副总经理杨旭向记者介绍，“中心的绿电比例接近80%，每年节水9.5万吨，节省电费86万元。”

12月10日，记者走进全球运营商中最大的单体智算中心——中国移动智算中心（呼和浩特）制冷的制冷站，宽大的厂房里冷却系统正在运转，机器发出的嗡嗡声交织轰鸣，为智算中心的IT设备正常运转提供冷源降温。

目前，中国移动智算中心（呼和浩特）部署了8个集群、759个机架和2392台智算服务器，国产化算力占比超85%，单体算力规模达到每秒浮点运算6.7次。中心从绿电、制冷、能耗管理3个方面打造绿色算力体系。

绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。

近年来，呼和浩特市积极发挥绿色算力优势，围绕“成为最强绿色算力供给者”的建设目标，以数据中心为基础、绿色算力为支撑、人工智能为方向，快速推进内蒙古和林格尔新区算力产业发展。

他们先后引入3大运营商，华为、并行科技、光环新网等行业头部企业，中行、农行、建行等金融机构，中国气象局等国家部委30个数据中心项目。其中包括中国移动智算中心、中国电信智算中心、中国联通智算中心、华为、并行科技、华著智算、九州智算、东方网信、光环新网9个智算中心项目。

和林格尔县新店子镇石门村，“全国一体化算力网络”和林格尔数据中心集群绿色能源供给示范项目正在加紧建设。

“项目建设以新能源发电及电网配套基础设施为主，总投资16.63亿元，光伏和风力发电项目年底运营后，可为中国移动、中国电信、中数云科、并行科技4家数据中心提供绿电直供服务。”内蒙古华电新能源分公司总经理杨雪峰告诉记者，“建成后，每年可节约标煤约19万吨，减少二氧化碳排放约63.5万吨。”

算力的大规模部署和应用不仅消耗大量能源，同时也带来碳排放问题。因此，绿色电力和算力作为经济社会全面绿色化、数字化转型的关键生产力，正逐步向“融合共生”发展。

记者了解到，“全国一体化算力网络”和林格尔数据中心集群绿色能源供给示范项目，在算力与绿色电力一体化融合方面的应用，将有效提高前端绿色供能水平，初步构建电算协同、碳汇协同发展制度体系，大力强化后端算电上下游产业融合。同时，也带动了包括国电南自、云储新能源、瑞科特在内的新能源上下游产业落地和林格尔新区。

8月29日，“全国一体化算力网络”和林格尔数据中心集群绿色能源供给示范项目，成功入选国家首批“算力与绿色电力一体化融合”方向全国案例。

从全国唯一的大数据基础设施统筹发展类综合试验区，到国家火炬大数据特色产业基地、国家新型工业化（大数据）产业示范基地、国家级互联网骨干直联点城市、国际互联网数据专用通道、全国一体化算力网络八大枢纽节点十大数

据中心集群……呼和浩特市算力产业获得进阶发展，并在持续地发挥着更大的价值。

一批批数字产业领域重点项目落地生根，一批批创新型企业快速成长，一批批优秀人才不断汇聚。产业规模与发展指数在全国一体化算力网络八大枢纽节点、十大数据中心集群中位居前列，“中国云谷”的基础越来越坚实，也吸引了越来越多的绿色算力需求向这里集聚。

和林格尔新区绿色算力产业的集聚，既源于市场机制的自然演进，也得益于国家与自治区层面的政策扶持，以及不断拓展的应用场景。

“为了更好地发展新区的绿色算力产业，我们需要从系统思维出发，谋划产业发展的整体布局，确保各项政策有效落实。需要借助改革创新，破解项目推进中的瓶颈问题，确保重点项目的顺利落地。”和林格尔新区管委会副主任张学军表示，同时我们还需要秉承合作共赢的理念，强化产业链上下游协同，推动新区产业与其他旗县区产业深度融合，实现互利共赢，共同推动首府经济高质量发展。

乌海

2024年诚信“红黑名单”发布

本报乌海12月15日电（记者 郝飏）近日，2024年乌海市社会信用体系建设“红黑名单”新闻发布会召开，发布“红名单”1814个、“黑名单”420个。随后这份“红黑名单”通过“信用中国（内蒙古乌海）”网站统一公布，并通过乌海市信用信息共享平台，推送至市、区各部门，在评先评优、行政监督、行政审批、财政资金管理、公共资源交易等领域推动各部门实施信用奖惩。

据乌海市发展改革委副主任王蕾介绍，2015年以来，乌海市共召开9次“红黑名单”新闻发布会，发布“红黑名单”7695个。通过诚信“红黑名单”的发布，进一步褒扬诚信、惩戒失信，营造了“守信光荣、失信可耻”的社会舆论环境。

在守信激励方面，乌海市积极落实国家开展“信易贷”支持中小微企业融资的工作要求，加大“信易贷”推广力度，依托“信易贷”平台（乌海站）为企业开展融资服务，积极引导企业注册、实名认证及授权查询，引入金融机构、发布金融产品。目前平台已入驻金融机构20个，发布金融产品85个，注册企业及个体工商户13425家，企业实名认证7014家，实现线上授信907笔，授信金额28亿元，有力支持了中小微企业融资和实体经济发展。

在失信惩戒方面，乌海市为市、区部门开通信用综合账号719个，各部门可通过账号在信用信息共享平台查询应用整合后的信用信息，对列入“黑名单”的企业不予审批或限制招投标报名对“黑名单”企业限制资金争取。

此外，乌海市还不断增强“信用典型”引领示范作用，以典型力量引领带动全社会诚信。目前，全市已有7641家企业荣获自治区级诚信企业，其中诚信达标企业7572家、诚信示范企业67家、诚信标杆企业2家。

赤峰

共富联盟 抱团发展

□本报记者 肖璐

“暖棚里黄瓜要上市了，今年又是个丰收年。”

12月14日，赤峰市元宝山区元宝山镇木头沟与邻村刘家店村共建的56栋暖棚黄瓜陆续成熟，即将供应冬季市场。木头沟村党总支书记王立明看着丰收的黄瓜，欣喜地说道。

“花式”抱团探索村村共富，赤峰打破村域壁垒，让村村实现资源、人才、技术互通共享，助推产业联动、质效双增，实现强村富民的发展目标。

“木头沟村有种植黄瓜的先进经验，我们与木头沟结对发展，种植黄瓜、西红柿等多个优质品种，村集体经营性收入突破50万元。”刘家店村党总支书记马洪昌说，通过木头沟村集体经济合作社统购统销，既降低成本支出，又保证销售价格水准，刘家店村人均增收10000多元。

“飞地经济”是实现“强村带弱村”的主要抓手，元宝山平庄镇孤山子村受限于地形地貌，没有发展设施农业基本条件，即使有获投项目，也存在发展难度大、投入大、见效慢难题，村集体经营性收入基本为零。

“我们村借助邻村三家村成熟的现代化农业产业园区，建设了4栋多功能高标准冷棚，实现村集体经济零的突破。”平庄镇孤山子村党总支书记邓广新说，“邻村建棚，本村获益，我们尝到了‘飞地经济’的甜头，村集体经济稳定增加的同时又解决了16人的就业问题。”

村村“牵手”让“单打独斗”变为“抱团共赢”，实现了村集体增收、村民致富、企业发展三方共赢。赤峰市将坚持抓党建促乡村振兴，拓宽农民增收渠道，持续提升农民群众的幸福感、获得感、安全感。

巴彦淖尔

农产品出口高位增长

□本报记者 图古斯毕力格

“70多万元货款刚刚到账，客户又追加了400吨辣椒订单，公司第一次做出口贸易就迎来了开门红。”内蒙古禾兴农牧业有限责任公司总经理白恩泽惊喜不已，半个月前，他们往韩国出口了200吨辣椒。货物清关后，客户赞不绝口，不仅爽快地付清了货款，还追加了新订单。

“今年，我们种了1500多亩辣椒，亩产3吨，从仅做内销转型做外贸，开拓了日本、韩国等海外市场，预计年底前出口2000吨。”白恩泽说，“海关部门一对一帮扶我们办理原料种植基地和进出口货物收发等手续，最终促成本土辣椒出口破零。”

巴彦淖尔市是“蒙字号”农产品出口的领头雁，出口额占内蒙古农产品出口总额的七成。带着阳光味道的葵花籽、味美多汁的番茄酱、裂变成“小布丁”的脱水菜等特产远销6大洲100多个国家和地区。这两年，出口企业借力原产地优势精深加工，不断延长产业链，提升产品附加值，让一批批农产品开启破冰之旅，首次走出国门。

“品类多、货源足、订单稳、需求旺。今年，巴彦淖尔市农产品出口‘热辣滚烫’，高位增长。”乌拉特海关综合业务科科长王越介绍，“为此，我们优化属地监管和查验业务流程，设置专窗专岗专人，针对鲜活易腐农产品出口企业提供预约申报、审单放行、涉检证书‘云签发’等便捷服务，助力优出快出，抢‘鲜’通关。”

据悉，1—10月，巴彦淖尔市出口农产品55亿元，同比增长21.9%。

呼伦贝尔



小妮剪的窗花最好看。

冷极村里剪窗花

□本报记者 李玉琢 李新军 摄影报道

被国家气候中心授予“中国冷极”国家气候标志的根河市，极端低温达到零下58摄氏度。位于金河林场的中国冷极村，是根河市冬季旅游的重镇。

中国冷极村今年冬季旅游创新推出“共赴呼伦贝尔第一场雪”森林童话集体婚礼、泛北极圈主题文化体验、在中国冷极过大年、“到了南极北，就来冷极”等冬季旅游体验产品，推动文旅产业的多元化发展。

在冷极村，游客可以乘坐狗爬犁、卡丁车，或一起扭秧歌、制作糖葫芦、学习剪窗花，沉浸式参与“在中国冷极天天过大年”民俗活动；或在极地冰雪乐园体验冰雪项目，坐上履带车在林海雪原中穿行；或走进企鹅馆，与从浙江省杭州市引进的4只企鹅亲密合影。

今年冷极村冰雪乐园建设了11项冰雪项目、雪堡迷宫、极地冰雕雪雕等十几个项目，丰富了游客体验。11月8日举办第十一届中国冷极节以来，到12月2日，冷极村共接待游客1795人，客房入住率保持在65%左右。冷极村二期包括民俗馆、游客服务中心和地下停车场等项目正在建设推进之中，年底将投入使用。

兴安

在“加减”之间
耕好“无形良田”□本报记者 高敏娜
实习生 韩雨格

入冬以来降雪频繁，在兴安盟乌兰浩特市义勒力特镇义勒力特嘎查集中储粮点，看着储存好的玉米，村民吴领军心里的石头落了地。“这‘玉米楼子’通风又透气，虽然刚下了一场大雪，但我们的粮食基本没受影响，现在就等着价格合适后多卖钱了。”说起科学储粮的好处，村民吴领军打开了话匣子。

码趟子、上栈子、搭屯子……为了让“地趴粮”离地“上楼”，兴安盟秉持着“减损就是增产，降耗就是增收”的理念，积极引导农民改变过去秋收后粗放式的储粮习惯，结合当地实际，为农户量身打造科学储粮仓——“玉米楼”。

“减损就是增产，兴安盟作为全区粮食主产区之一，粮食产量占全区的17%。2022年以来，兴安盟大力推广科学储粮技术，多措并举推进节粮减损，一加一减之间，打造‘无形良田’。2023年，兴安盟玉米产量的70%得到科学储存，实现节粮减损4.2亿斤！”兴安盟发改委主任魏大勇介绍。

“丰收在望”，更要“丰收在仓”。近年来，兴安盟通过引导农户科学储粮、建设现代化粮仓、完善粮食产后服务体系等综合措施降低粮食损耗，逐步解决“地趴粮”问题，推进粮食安全、科学储粮。

在乌兰浩特特西粮食储备有限公司，每个装满粮食的储粮仓内都安装了测温线，实时监测粮温。“我们通过粮情监测系统对粮仓温湿度进行监测，一旦温度达到21摄氏度，我们会启动通风、排风设施，实现常年低温绿色储粮。”乌兰浩特特西粮食储备有限公司仓储科科长郝建东介绍说，公司还提供“代收粮、代存粮、代烘干、代保管、代销售”的“五代服务”，解决农牧民储粮难、卖粮难问题。

今年，兴安盟粮食产量有望实现“十五连丰”。在稳固粮食产量的同时，更在储好粮上下足功夫。为实现年度玉米产量的80%得到科学储存的目标任务，兴安盟拓宽资金投入渠道，争取内蒙古自治区预算内资金398万元、盟旗两级财政安排2350万元，为完成年度科学储粮工作目标提供资金保障，争取在“无形良田”上收获更多粮食。

阿拉善

搭好就业“连心桥” 端稳端牢“就业碗”

□本报记者 刘宏章

12月11日一大早，今年刚实现就业的毕业生胡雯婷早早来到单位，打开电脑开始忙碌起手头工作，自考入阿拉善盟自然资源综合服务中心以来，她总是充满干劲。胡雯婷是阿拉善盟通过2024年事业单位公开招聘考录到阿拉善盟自然资源综合服务中心的一名项目人员，虽然入职时间不久，但她很快适应了工作环境。

“今年阿拉善盟事业单位公开招聘提供了100多个岗位，政策的有力支持给了考生更多的选择，面向项目人员的岗位多达40%，时常受到专业限制的我报考了不限专业的项目人员岗位，通过各环节考试最终应聘成功，我很喜欢这份工作，大家都很照顾我，让我有了归属感，对未来也充满信心。”胡雯婷说。

阿拉善盟把促进高校毕业生就业工



洗选好的煤炭用重卡运往全国各地。

全力保供守护万家温暖
鄂尔多斯

□本报记者 郝雪莲 实习生 麻志强 摄影报道

寒冷的冬季，能源保供进入关键期。12月11日，在国家能源集团准能集团黑岱沟露天煤矿，钻机轰鸣、电铲挥动、重卡穿梭，全国产煤大县准格尔旗的优质煤炭经过洗选加工被源源不断运往全国各地，将温暖送到千家万户。

能源保供是关系国计民生的大事，作为国家重要能源基地，鄂尔多斯市勇担能源保供重任，保障国家能源安全，持续提升传统能源供给保障能力，全力以赴完成电煤保供任务。2024年，鄂尔多斯市再次倾力承担国家电煤保供任务5.9亿吨，约占全国总量的26.8%。同时该市承担呼和浩特、包头、兴安盟等7个盟市及市内各旗县区供热取暖保障用煤合计1058.6万吨，再次彰显出在能源保供领域的关键作用。

今年1至10月，鄂尔多斯市煤炭产量达7.29亿吨，同比增长5.7%。为了完成电煤保供任务，鄂尔多斯市加快优质煤炭产能释放，积极推动符合条件的煤矿产能核增手续办理，目前已累计有87座煤矿获得产能核增批复，核增产能超1.5亿吨/年。截至10月末，全市230余座在产煤矿、100家群矿型洗选煤厂、74座集装站（含坑口铁路）已接入智慧能源服务平台。鄂尔多斯市全力推进电煤保供工作，为国家和自治区冬季能源供应提供了有力保障。

转龙湾煤矿的煤炭经铁路运出。

神东布尔台煤矿的煤炭正在创制煤层。

作摆在突出位置，牢固树立“一盘棋”思想，凝聚合力，精准施策，通过稳定招聘规模、创新招聘方式、加快招聘进度等举措，用心用情用力做好事业单位招聘工作，千方百计促进高校毕业生高质量充分就业。近3年来，全盟各事业单位招聘高校毕业生达300余名。

以稳定招聘规模、夯实岗位基本盘为重点，该盟人社部门与相关部门协同联动，深入挖掘事业单位编制存量，统筹自然减员，加大补员力度，鼓励各旗县、各部门将6个月内退休人员编制预留出来优先用于事业单位公开招聘。近3年来，每年设定不低于招聘总数70%的岗位用于招聘应届高校毕业生、择业期内未落实工作单位的高校毕业生及项目人员；严格落实人社部门对中小学幼儿园招聘教师、医疗卫生机构招聘护士实施“先上岗、再考证”的阶段性措施，允许招聘到事业单位的高校毕业生在试用期内取得相应的执业资格，累计使52名考生受益。落实艰苦边远地区、乡村振兴重点帮扶旗事业单位公开招聘“三放宽一允许”倾斜政策，引导更多高校毕业生积极投身基层一线，到乡村振兴大舞台、服务群众最基层贡献力量。2022年至2024年，全盟累计发布公开招聘岗位851个，涉及招聘计划941个；今年9月，该盟又发布2025年度公开招聘岗位241个，涉及招聘人数262人，较上年度稳步增长。

为了促进高校毕业生就业，该盟积极创新招聘形式，从2021年在全盟首次创新实施“1+N”补充招聘，对未完成招聘计划的空缺岗位发布补充公告，通过重新组织报名、直接面试的方式，按总成绩由高到低择优聘用，进一步释放事业单位公开招聘政策性岗位，扩大高校毕业生就业空间，组织盟内用人单位多次赴区内外重点高校开展校园招聘活动，累计招

聘各类人才228人，其中“双一流”建设高校全日制硕士研究生20人，普通高校全日制硕士研究生44人，普通全日制大学本科毕业生160人，为全盟经济社会发展增添新生力量。

与此同时，该盟在总结历年招聘工作经验的基础上，今年按照盟、旗、苏木镇三级划分，对全盟招聘岗位各项资格条件进行分类设置、严格把关，杜绝歧视性、指向性以及不合理的限制性条件，在专业设置方面对综合管理类岗位不限专业；对专业性较强的岗位，在征求用人单位意见的基础上，尽最大限度放宽专业范围；学历和年龄方面，旗区以下岗位可放宽至大专学历、40周岁以下；各类岗位中分别设置一定比例不限专业、不限户籍、不限其他条件的岗位。通过“政策赋能+招聘对接+精准帮扶”的就业服务“组合拳”有力地高校毕业生开发了更多岗位资源，促进了高校毕业生“早就业、就好业”。